
Verbale n. 34 del 19/08/2021

Presenziano per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7,
come modificato dalla l.  r.  1 settembre 1993, n.  26,  il  Sindaco Giuseppe De Luca e l'Assessore
Comunale Francesco Tirendi.

È altresì presente il viceresponsabile dell’area di vigilanza comunale Sig. Porcaro Alessandro.

Il Presidente del Consiglio Comunale, accertata la regolare costituzione dell’assemblea consiliare
dal momento che sono presenti 7 Consiglieri Comunali sui 12 assegnati (assenti Capizzi Giuseppe,
Caserta  Antonietta,  Lizio  Francesco Giuseppe, Parrinello  Vincenzo e Russo Francesca),  dichiara
aperti i lavori d’adunanza.

Si passa, quindi, alla trattazione del primo ed unico punto posto all’ordine del giorno, riguardante la
seguente proposta di deliberazione: “approvazione schema di convenzione per la gestione in forma
associata dei servizi e degli interventi sociali e socio-sanitari distrettuali (ex art. 30 del D.Lgs. n.
267/2000)”. Il  Presidente  del  Consiglio  Comunale  legge  il  testo  della  proposta  in  esame  e,
immediatamente dopo, chiede ai Consiglieri Comunali se qualcuno di loro intende intervenire in
merito.

Chiede  di  intervenire  il  Consigliere  Comunale  De  Gennaro  Domenico,  il  quale  ritiene  che  lo
schema di accordo che il Consiglio Comunale è chiamato ad approvare costituisca un “assegno in
bianco” in quanto alcuni tratti dello stesso non risultano debitamente compilati, come accade, ad
esempio, in relazione ai nominativi dei dipendenti che il comune di Maletto metterà a disposizione
del distretto socio-sanitario di riferimento per la propria operatività.

Il Sindaco riferisce al Consigliere Comunale De Gennaro Domenico che gli spazi in bianco che lo
stesso ha richiamato vanno ultimati tenendo conto di quanto indicato nell’accordo sottoscritto da
tutti  i  Sindaci dei comuni facenti parte  del distretto socio-sanitario  di riferimento e che in  tale
documento viene chiarito  che i dipendenti che il  comune di Maletto  metterà a disposizione del
summenzionato distretto sono l’assistente sociale dott. ssa Concetta Barbagallo, il dott. Salvatore
Spatafora  funzionario amministrativo responsabile dell'area servizi sociali, il dipendente Gaetano
Luca istruttore amministrativo  e il dipendente Ettore Schilirò  tecnico informatico.

A questo punto il Consigliere Comunale De Gennaro rappresenta di avere ricevuto via pec solo la
proposta in discussione e lo schema dell’accordo, ma non anche il patto concluso dai Sindaci dei
comuni appartenenti al distretto socio-sanitario di riferimento. Sempre il Consigliere Comunale De
Gennaro Domenico riferisce che sarebbe stata opportuna la presenza durante la seduta consiliare in
corso di svolgimento del responsabile competente per avere i chiarimenti necessari.

Frattanto è presente al Consiglio Comunale anche il Vicesindaco Avv. Giuseppe Spatafora.

Interviene anche il Segretario  Comunale per rilevare che è prerogativa dei Consiglieri Comunali
recarsi presso gli uffici comunali per esaminare tutti i documenti che riguardano le proposte poste
all’ordine del giorno e per richiedere ed ottenere i necessari chiarimenti nell’ottica di esprimere con
maggiore consapevolezza le  proprie intenzioni di voto nel corso delle  adunanze, ragion per  cui
invita i Consiglieri Comunali ad avere tutte le delucidazioni del caso già prima dello svolgimento
delle sedute consiliari. Sempre il Segretario Comunale riferisce che lo schema di accordo in esame è
stato trasmesso al comune di Maletto dal comune di Bronte, che è il comune capofila del distretto
socio-sanitario di riferimento, e che tale schema deve essere approvato nella stessa identica maniera
dai Consigli Comunali di tutti gli enti aderenti al summenzionato distretto con la conseguenza che
non è possibile apportarvi modifiche unilateralmente. Il Segretario  Comunale, infine, rappresenta
che il  responsabile  dell’area amministrativa  probabilmente è  in  ferie  e che per  questo non può
partecipare alla seduta consiliare in corso di svolgimento.



Interviene  anche  il  Consigliere  Comunale  Portale  Salvatore per  rendere  noto  di avere ricevuto
appena  due  pec  nel  corso  dei tre  anni  di  mandato  elettorale  e  per  rilevare  l’importanza  della
presenza dei responsabili di area nel corso delle sedute consiliari, il che veniva sempre richiesto dal
precedente segretario comunale.

Il Presidente del Consiglio Comunale riferisce che al Consigliere Comunale sono state trasmesse le
pec solo in presenza di sedute consiliari che dovevano svolgersi da remoto.  

Non registrandosi  altri interventi,  il  Presidente  del Consiglio  pone in  votazione  la  proposta  in
esame.

Presenti e votanti: 7
Favorevoli: 5 
Contrari: 2 (De Gennaro Domenico e Portale Salvatore)

IL CONSIGLIO COMUNALE

– Vista  l’allegata  proposta  di  deliberazione  avente  ad  oggetto  “approvazione  schema  di
convenzione per  la  gestione in  forma associata dei servizi e degli interventi sociali e  socio-
sanitari  distrettuali  (ex art.  30  del  D.Lgs.  n.  267/2000)”,  corredata dei  pareri favorevoli  di
regolarità tecnica e contabile;                                                                               

– Visto l' O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11
dicembre  1991,  n.  48,  e  dalla  l.  r.  23  dicembre  2000,  n.  30,  e  successive  modifiche  ed
integrazioni;

– Visto il vigente statuto comunale;
– Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportata;

DELIBERA

di  APPROVARE  la  proposta  avente  ad  oggetto  “approvazione  schema  di  convenzione  per  la
gestione in forma associata dei servizi e degli interventi sociali e socio-sanitari distrettuali (ex art.
30 del D.Lgs.  n.  267/2000)”,  che si allega al presente verbale,  costituendone parte integrante e
sostanziale, adottata con la presente deliberazione.

Successivamente il Presidente del Consiglio chiede ai Consiglieri Comunali presenti di esprimersi
in merito alla dichiarazione di immediata esecutività della delibera appena adottata.

Presenti e votanti: 7
Favorevoli: 5
Contrari: 2 (De Gennaro Domenico e Portale Salvatore)

Considerato  l’esito  della  votazione  sopra  riportata,  Il  Consiglio  Comunale  delibera  di  NON
APPROVARE la delibera appena approvata.  

A questo punto il Consigliere Comunale De Gennaro Domenico, avendo presentato una richiesta di
trattazione di una proposta di delibera successivamente alla  conclusione della  precedente seduta
consiliare,  chiede di conoscere le  ragioni del mancato inserimento di tale  punto nell’ordine del
giorno  della  seduta  in  corso  di  svolgimento.  Sempre  il  Consigliere  Comunale  De  Gennaro
Domenico riferisce che la Giunta Municipale ha approvato una delibera che dovrebbe assicurare
alle attività commerciali esenzioni dal pagamento dei tributi, in maniera analoga alla proposta di
delibera da lui trasmessa.



In risposta al Consigliere Comunale De Gennaro Domenico, il Sindaco riferisce che il termine entro
cui sarebbe stato possibile procedere a deliberare su esenzioni ed agevolazioni in riferimento alla
TARI e ad altri tributi era il 31 luglio 2021 e che, qualora non intervenga un differimento di tale
termine  (sul  quale  comunque  si  ci  sta  muovendo  tanto  a  livello  regionale  quanto  a  livello
nazionale), non potrà esservi certezza in ordine all’efficacia di eventuali delibere adottate in questo
senso: per tale ragione la proposta del Consigliere Comunale De Gennaro Domenico ed altre di tipo
analogo  non  sono  state  inserite  nell’ordine  del  giorno  della  seduta  consiliare  in  corso  di
svolgimento. Il Sindaco rende altresì noto che la delibera di Giunta Municipale cui ha fatto poco
prima riferimento il  Consigliere Comunale De Gennaro Domenico  doveva essere trasmessa alla
Regione Sicilia entro il 15 agosto 2021, ragion per cui, nell’incertezza del differimento del termine
entro cui approvare esenzioni dal pagamento dei tributi od agevolazioni,  l’organo  esecutivo  ha
preferito  adottare,  comunque, l’atto  in  questione,  non potendo  più provvedervi in  un momento
successivo.  Il  Sindaco  conclude  il  proprio  intervento  riferendo  che  è  intenzione
dell’amministrazione  comunale  ridurre  le  tariffe  TARI  anche  alle  utenze  domestiche  e
rappresentando che, purtroppo l’attuale normativa –che lui personalmente non condivide- impone
che  gli  importi  non  recuperati  per  tributi  non  riscossi  gravano  sui  cittadini  virtuosi  con  la
conseguenza che tutti i comuni si sono visti costretti, in pratica, ad aumentare le tariffe TARI. 
Interviene anche il Consigliere Comunale Mario Allia, il quale ritiene opportuno organizzare delle
riunioni tra i vari Consiglieri Comunali prima dello svolgimento di ciascuna seduta consiliare.
Riprende la  parola il  Sindaco per rilevare che,  secondo lui,  è  sempre opportuna la  presenza dei
responsabili di area durante le sedute consiliari.
Interviene nuovamente anche il Consigliere Comunale Portale Salvatore per ritenere che sarebbe
stato  opportuno  portare nel  corso  della  precedente seduta  consiliare  due  distinte  proposte,  una
concernente l’approvazione delle tariffe e l’altra relativa alle esenzioni dal pagamento dei tributi.
  
A  questo  punto  il  Consigliere  Comunale  Salvatore  Portale  chiede  di  poter  ottenere  alcuni
chiarimenti da parte del Sindaco.
Innanzitutto  il  Consigliere  Comunale  Portale  Salvatore  chiede  al  Sindaco  di  essere  messo  a
conoscenza in ordine ad eventuali “novità su Barbagallo”.
Il Sindaco riferisce che sulla questione ha già interessato l’ufficio  tecnico comunale e che,  se il
relativo responsabile non ha risposto, è solo perché, nell’ultimo periodo, quest’ultimo si è occupato
di  numerosi adempimenti  e  dell’espletamento  di diverse  procedure  di gara.  Sempre il  Sindaco
riferisce che il  responsabile  dell’area tecnica comunale è attualmente in ferie  e che,  non appena
rientrerà,  sicuramente  darà  immediatamente  riscontro  alle  richieste  dal  Consigliere  Comunale
Portale Salvatore.
In secondo luogo il Consigliere Comunale Portale Salvatore rende nota al Sindaco la presenza di
una condotta fognaria che sversa in un terreno privato in via Aldo Moro. Il Sindaco riferisce al
Consigliere Comunale Portale Salvatore di aver già dato in merito le necessarie rassicurazioni ai
cittadini interessati e che stanno per iniziare i relativi lavori di manutenzione, precisando che il
problema dello sversamento non è da collegare ad un’otturazione della condotta in questione, ma al
fatto che tale condotta appare lesionata in più tratti.
In terzo luogo il Consigliere Comunale Portale Salvatore chiede al Sindaco delucidazioni in merito
alla sussistenza della copertura finanziaria necessaria per l’assunzione a tempo indeterminato del
nuovo responsabile dell’area di vigilanza comunale. Il Sindaco riferisce al Consigliere Comunale
interrogante  che  la  copertura  esiste,  come dimostrato  dagli  atti  di  programmazione  economica
adottati in precedenza e, segnatamente, dal piano del fabbisogno del personale da ultimo adottato. Il
Sindaco rende altresì noto che è stato ritenuto maggiormente opportuno provvedere all’assunzione a
tempo indeterminato del nuovo responsabile dell’area di vigilanza comunale per dare una maggiore
stabilità  organizzativa  al  corpo  dei  vigili  urbani,  che  si  troverebbe  così  a  disporre  a  tempo
indeterminato di un comandante in possesso di tutte le professionalità e competenze che la carica
richiede.  Alludendo  poi  ad  un post  pubblicato  su  facebook,  il  Sindaco  precisa  che  ciò  che  fa



l’amministrazione comunale è rivolto unicamente all’interesse della comunità dal momento che si
tratta di un’amministrazione comunale in cui non ci sono corrotti e che non si fa corrompere e che
non si può pensare che la semplice presentazione del curriculum e della domanda di partecipazione
ad una procedura selettiva determini automaticamente l’assunzione in servizio.
Il Consigliere Comunale Portale Salvatore chiede allora al Sindaco di conoscere le motivazioni del
perché dapprima si è voluto fare ricorso ad una procedura indetta ai sensi dell’art. 110 TUEL e
successivamente si è, invece, pensato di far ricorso ad una procedura concorsuale per l’assunzione
tempo indeterminato della medesima figura
Il Sindaco risponde che inizialmente si è pensato di fare ricorso alla procedura ai sensi dell’art. 110
TUEL perché occorreva intervenire tempestivamente data l’esiguità numerica dei vigili urbani a
disposizione del comune di Maletto. A tale carenza –prosegue il Sindaco nel proprio intervento- si è
posto parzialmente rimedio assegnando all’area di vigilanza comunale una dipendente comunale e
la necessità di intervenire in maniera tempestiva è, quindi, diminuita. Il Sindaco rappresenta, inoltre,
che al fine di potenziare il corpo di polizia municipale si era pensato anche ad una collaborazione
con il comune di Maniace che poi non è, però, andata in porto, con la conseguenza che attualmente
la migliore soluzione possibile è quella rappresentata dall’assunzione a tempo indeterminato di un
nuovo dipendente da assegnare all’area di vigilanza locale.

A questo punto il Consigliere Comunale Portale Salvatore chiede di ottenere alcuni chiarimenti dal
Presidente del Consiglio Comunale. 
Innanzitutto il Consigliere Comunale Portale Salvatore chiede di conoscere le motivazioni in merito
alla mancata diffusione via web delle sedute consiliari del 29 e del 30 luglio 2021.
In risposta al Consigliere Comunale Portale Salvatore, il Presidente del Consiglio riferisce che, per
problemi tecnici a lui non comprensibili, il video della seduta consiliare del 30 luglio 2021 risulta
senza audio con la conseguenza che la sua pubblicazione via web avrebbe poco senso. Sempre il
Presidente  del  Consiglio  Comunale  riferisce  che,  ad  ogni  modo,  quanto  accaduto  nelle  sedute
consiliari in questione è stato riportato nei verbali delle delibere adottate e che la pubblicazione del
video sarebbe, a suo avviso, controproducente per il Consigliere Comunale Portale Salvatore perché
da esse si comprenderebbe che, non votando favorevolmente all’adozione della proposta di delibera
sulle  tariffe  TARI,  ha  impedito  che  le  attività  commerciali  ottenessero  l’esenzione  per  quanto
riguarda il pagamento della TARI.
In  secondo  luogo  il  Consigliere  Comunale  Portale  Salvatore,  riprendendo  il  discorso  da  lui
personalmente già affrontato nel corso della seduta del 10 giugno 2021, chiede delucidazioni in
merito ai fiorai che erano stati contattati per una fornitura floreale in favore dell’ente, ritenendo di
aver  appreso  personalmente  dai  fiorai  del  comune  di  Maletto  che  questi  non  erano  mai  stati
contattati.  
Il  Presidente del Consiglio  riferisce di non poter  rispondere  pienamente a  quanto  richiesto  dal
Consigliere Comunale Portale Salvatore in quanto delle attività cui si fa riferimento si sono occupati
gli uffici comunali competenti.
Interviene  nuovamente  il  Consigliere  Comunale  De  Gennaro  Domenico,  il  quale  riferisce  di
assumersi la responsabilità delle  proprie scelte e che il video delle  sedute consiliari deve essere
sempre  pubblicato,  a  prescindere  dal  fatto  che  qualche  Consigliere  Comunale  possa  averne
convenienza o meno.
Il Presidente del Consiglio  Comunale  invita  il  Consigliere Comunale  De Gennaro  Domenico a
diminuire  il  tono  della  voce  altrimenti  si  vedrà  costretta  a  chiedergli  di  abbandonare  i  lavori
consiliari.
A questo punto il Consigliere Comunale De Gennaro Domenico abbandona i lavori consiliari.  

Non essendovi altro da discutere o da deliberare, il Presidente del Consiglio  Comunale dichiara
chiusa la seduta alle ore 19:25.  



****************************


